

## 天主的旨意奉行在人間

——何謂「公義」；我碎片化的思考和實踐

孟維娜

我們的天父，願你的名受顯揚，願你的國來臨，願  
你的旨意奉行在人間，如同在天上（天主經）  
他升了天，坐在全能天主父的右邊。他要從天降下，  
審判生者死者（信經）

限於篇幅，恕我只摘要了經文片斷作為引言。在網上搜索，「公義」一詞，說出於《聖經》，「含意相當豐富，不容易用一個簡單的英文同義詞來翻譯與這詞有關的希伯來文或希臘文字眼。舊約有關「公義」的概念包含一種基本元素，就是關係，包括神與人（詠五十 6；耶九 24），以及人與人（申廿四 13；耶廿二 3）的關係。」（錄於網絡，未署名）

**就我自己非常努力的理解：**

天主創造了萬物，按照自己的肖像創造了人，天主的旨意「奉行在人間，如同在天上」。天主首先是「愛」，天主同時也是「公義」，天主對人的愛，已經在我們身上注入「善

良、良心」和「寬恕」這些。但如果人一意孤行違背天主的旨意，「公義」本身就包含了「揚善懲惡」之意，我們已經在《聖經》很多的篇章裡看到善惡的過程和結果。

耶穌對自己門徒和信友的教導，很多時候是非常嚴厲的訓導訓斥之詞，並以救死扶傷的行動作為最響亮的語言，教化感化一大批追隨者。

《聖經》描述了很多「人性」中顯性和隱性的「醜陋」，而「公義」的彰顯有時候也並不是那麼直接了當，那麼容易使人願意接受的。何謂「公義」？從前到現在，一直就是社會學、政治學等等有相關理論和學派的「主義」，五花八門的見解，亦真亦幻，似是似非。在當今價值觀多元而物質主義佔上風的時代，真理的面目確實難以辨認。

## 天主教會回歸亞西西那最本色的傳統

2015年1月，殘暴的恐怖分子襲擊法國巴黎《查理周刊》。百萬人上街抗議遊行，40位多國的領導人走在隊伍前面，「新聞獨立，言論自由」是最被高舉的旗幟。

血案後，《查理周刊》繼續漫畫穆罕默德先知，因而又導致多個阿拉伯國家爆發抗議遊行。零星的恐怖襲擊接連不斷。

教宗方濟各在出訪途中對此事件發表評論。他譴責恐怖主義的同時也說道：你不能挑釁污辱嘲弄別人的信仰。

翻閱教宗方濟各兩年來的紀事，他在梵蒂岡接見最多的是那些最基層的代表，失業工人、窮人、殘疾人、病人和無

家可歸者；當他接見神職人員時更多是毫不客氣地批評自己的教會並也開始「打老虎」了；他的身影出現在好幾個國家的貧民窟，擁抱那些無家可歸的孩子；當他在歐盟大會演講時，他更是要求政治家們承擔起保護人民的責任。我自己最為驚訝的是，作為「保守代名詞」的天主教，方濟各教宗居然還接見和擁抱一位變性教友！

2013年3月，普世教會歡呼誕生這位聖號為「方濟各」的新教宗，他從上任伊始便渴望看到一個「屬於貧窮的教會」——聖神指引我們回到了亞西西那最本色的傳統，使我們知道「公義」的基本立場就是站在窮人、病人、殘疾人和所有身心靈最需要幫助的人（弱勢群體）這一邊。

## 中國教會的「既得利益者」

飽受折磨的中國天主教教友，多麼期待天主的「公義」降臨。

站在天主教的角度說「教難」也好，或站在共產黨的角度說「主權」也罷，天主教會和中國政權之間不和諧關係，可追溯的歷史有八國聯軍時期、1949年共產黨開始執政時期和文化大革命時期。那時候的爭紛倒是楚河漢界的紅藍子，屬於意識形態的政治分明。

共產黨對別的宗教和民間組織一樣都有控制，這樣的控制就像是他們的一種本能。我自己不會期待共產黨不去控制宗教和民間力量。

痛心的是近三十年來的爭紛甚至險惡，卻來自教會內的

「自己人」。糾纏不清的因素很多，三十年這樣長的歷史階段，在不同時期內的矛盾焦點也有變化，如上世紀 80 年代 90 年代時期，教會內涉及「宗教實質」的含金量話題還真有存在，把問題歸咎於「無神論」的共產黨對教會的嚴加控制甚至鎮壓，符合基本事實。但發展到今天，對共產黨這一點的譴責顯得不全面。

共產黨對教會的控制主要在「獨立自主，自辦教會」原則上。具體的管理包括大修院設置、教區劃分、主教挑選祝聖和主教府建立，再具體就是修生晉鐸、外事接待和財務統籌，以及神父工資發放等，這些從靈魂到肉身的事務。其實，受控制的官方教會的禮儀經歌與普世教會卻紋絲不差；神學哲學的講義與羅馬大修院基本一致；《感恩祭典》和《每日頌禱》，教堂裡天天唱詠，並呼教宗萬歲。

表面上，不受「境外敵對勢力」（指羅馬教廷）制約是官方教會的特徵。但據我所知，所有官方認可的主教，在祝聖前都在共產黨的同意或默認下通過很容易很便捷的關係去找過教廷或教廷代辦，他們中大部分人得到教廷認可，小部分人得不到認可。這說明：官方教會的所有人，也包括共產黨自己，沒有誰會認為羅馬教廷是「境外敵對勢力」！只是有得不到羅馬教廷認可的人就反過來咬一口而已。

共產黨自己的事情多得經常顧不過來，對教會有時管得嚴，有時管得不嚴，有的地方管得嚴，有的地方管得不嚴，這和當時當地的政治氣候有很大的關係，因此每個教會也都有很大的自我發揮時空。

問題出在教會自身濃厚的「官方」意識，也不知道是不是因為以前被壓迫的歷史使自己害怕了，還是當事者懷有二心另有所謀？

更有甚者，有些做法比共產黨有過之而無不及，比如2010年的天主教全國第八屆代表會議，和在此前後的非法祝聖，很大程度都源於馬姓「主教」和劉姓教友跑到共產黨面前無事生非或惹是生非，製造共產黨和天主教會互相緊張對峙的關係。

從共產黨「打老虎」所暴露的案例案情看，我的理解是，他們對「宗教」願不願意管，下多大力氣管，取決所管之處「有沒有油水，有多大油水」。我相信，如果當地教會是無利可圖的不毛之地，共產黨也不至於有動機動力去管。可否假設：教會有利益分配的「油水」，比如教產處置，比如神父主教晉升，比如誰去當政府職務等等這些，一些「既得利益者」（不論非法或合法主教）就慢慢形成為教會的新權貴（或嚮往新權貴），他們必然要趨炎附勢。

共產黨「兩會」（人民代表和政協）的政治制度一向也開放給宗教界，這本正是宗教界和共產黨可光明正大溝通和對話的平台（我親眼看過一些民主黨派和無黨派人士在兩會上給共產黨提很有衝擊力的議案提案且平安無事）。但天主教的人士當兩會代表的結果呢，不但浪費了對話機會，還把自己送進為名為利的世俗陷阱裡（我認識某「主教」同鄉不同姓的侄女，她就炫耀在北京郊區買的房子出自「主教叔叔」的饋贈）。為了「既得利益」，有些宗教人物已經墮落到唯有

天主才有能量挽救的地步。

中國大陸自 1979 年開始改革開放以來，已經將近四十年了，連「承認台灣是中國不可分割的一部分」（意味著對台灣教會有一定的傷害）這樣的難題都解決了，為什麼相比之下並不算難題（因為有很多其他共產黨國家的例子可做參照）的「教會事務」問題，「公義」的解決方案卻遲遲未降臨呢？

作為中國公民，我給共產黨寫信，讚美他們倡廉反腐「打老虎蒼蠅」不留死角，建議也要發動宗教界和民間組織自覺打掃自己的角落。我認為這是解決長期懸而不決的中國教會問題之入口。

自從 2011 年以來，我每月給中國北京的柳蔭街 14 號寫明信片：擺脫 回歸 成聖！ □